



工作時用眼過勞 回家別再碰3C產品

黃穎昌 医生

眼科專科

問：由於工作需要，手機、平板電腦或電視熒幕都离不开視線，平均一天用眼時間逾10小時，眼睛不時感到疲勞、酸澀。除了多看綠色植物，還有什麼保養方法？常滴眼藥水會傷害眼睛嗎？

答：上述情況會引發眼睛患上怎樣的毛病？白內障除了年齡之外，有可能是3C產品引起嗎？

問：按摩眼睛是否有效？長時間按摩能徹底改善眼睛問題嗎？還是只有暫緩效果而已？

請選用較大屏幕的智能手機，並保持約一個手臂長度的距離（約65公分），這有助於減少視力疲勞。請嘗試在晚間用手機時，將屏幕調整為“夜間模式”，以降低屏幕亮度。若工作條件允許，請縮短使用電腦、平板電腦和智能手機的時間。下班後，盡量避免花太多時間在3C產品上，建議多做家務，如園藝、烹飪及清潔工作，以放鬆疲倦的眼睛。即使偏光鏡片的眼鏡據稱可減少電腦屏幕的強光，但在真實生活中對眼睛沒有任何幫助。

對於眼睛疲勞（干眼症為常見症狀）的患者，滴眼藥水是有效的。干眼症的其他症狀包括眼部疼痛、發紅及淚汪汪，這些皆能通過滴眼藥水來緩解。建議患有干眼症的人，每天可使用4至6次眼藥水。患者很少受到眼藥水中的防腐劑影響，當然一些患者能從無防腐劑的眼藥水中受益。

花長時間在電腦、平板電腦和智能手機上，肯定會導致睫狀肌慢性疲勞，造成眼球變長而引起近視，尤其是進入青春期的少年，近視度數會快速增長。這是應該被關注的公共健康課題，因為近視孩童正以驚人的速度增長。目前沒有任何報告指出3C產品會導致白內障。

此外，經常使用3C產品的成年人，也容易有近視惡化的困擾，因此有些雇主會特別體恤員工，例如一些銀行雇員享有眼鏡津貼，因為他們得長時間對著電腦工作。

一項名為ATOM（Atropine for Myopia Research）的研究指出，阿托品眼藥水有助於減緩學童近視問題。有興趣者請諮詢眼科醫生，以了解此眼藥水是否適合孩子使用。

我不建議以眼部按摩來緩解眼痛，在眼疾風險群組中，眼部按摩可能誘發視網膜斷裂或脫落，反之應進行更多戶外活動，例如騎腳車和做園藝，以放鬆我們眼睛的內肌（睫狀肌，調節焦距）和外肌（眼直肌，使眼球垂直或水平運動）。